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5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_23044.htm 2007年已经将“演绎推

理”改为“逻辑判断”，表述更加科学，更加符合考题的实

际，也将对考生的逻辑基础知识提出更高的要求。 一、对当

关系的判断 根据逻辑方阵中的矛盾关系，可以从一个直言命

题为真推出与该直言命题具有矛盾关系的命题为假，也可以

从一个直言命题为假推出与该直言命题具有矛盾关系的命题

为真。即一个直言命题和一个与其具有矛盾关系命题的否定

之间可以互相推出。 例：某珠宝商店失窃，甲、乙、丙、丁

四人涉嫌被拘审。四人的口供如下： 甲：案犯是丙。 乙：丁

是案犯。 丙：如果我作案，那么丁是主犯。 丁：作案的不是

我。 四个口供中只有一个是假的。 如果以上断定为真，则以

下哪项是真的?( ) （2004年中央A类真题） A．说假话的是甲

，作案的是乙 B．说假话的是丁，作案的是丙和丁 C．说假

话的是乙，作案的是丙 D．说假话的是丙，作案的是丙 正确

答案B。 解析：应用直言命题的矛盾关系来解题，互为矛盾

的两个命题必有一真一假，上述命题中乙和丁是互为矛盾的

命题，可见必有一假一真，而题干说明四个人的口供只有一

个是假的，那么可以断定甲和丙就说的真话。由甲说的是真

话，可推出案犯是丙；由丙说的是真话可推出丁是主犯，可

见丙是罪犯，丁是主犯，从而我们再来分析甲和丁之间谁说

的是真话和假话，显然可以推断说假话的是丁，所以选择B。

二、计算法 有些逻辑试题，需要考生首先进行必要的数字计

算，尤其是当题干或备选项中出现了数据或者与数据有关的



文字的时候。做这些题时，考生一定不要怕麻烦，如果考生

动手计算计算，答案自然就出来了。 例：在国庆50周年仪仗

队的训练营地，某连队一百多个战士在练习不同队形的转换

。如果他们排成五列人数相等的横队，只剩下连长在队伍前

面喊口令；如果他们排成七列这样的横队，只有连长仍然可

以在前面领队；如果他们排成八列，就可以有两人作为领队

了。在全营排练时，营长要求他们排成三列横队。 以下哪项

是最可能出现的情况？ A．该连队官兵正好排成三列横队。

B．除了连长外，正好排成三列横队。 C．排成了整齐的三列

横队，加有两人作为全营的领队。 D．排成了整齐的三列横

队，其中有一人是其他连队的。 E．排成了三列横队，连长

在队外喊口令，但连长临时排在队中。 解析：正确答案是B

。该题属于“逻辑运算型”，是“直接推论题”的一个特例

。应该采用数字计算法来求解。这道题的关键在于算出连队

的具体人数，题干中说一百多人，但具体是多少呢？根据题

干，这个数字被5除还余1，被7除也余1，5和7的公倍数是35

，往上是70，105，140，175，等，所以这个数应该是106或

者141或者176。又根据题干，这个数被8除还余2，于是该数

只能是106了。由于105能被3除尽，所以106被3除后还余1。 

三、因果关系法 因果关系法是探求事物现象之间因果关系的

逻辑方法，一般有五种方法即求同法、求异法、求同求异并

用法、共变法、剩余法，有时几种方法需要综合运用。一般

公务员考试常考的包括正向因果推理即题干论述了充分理由

，要求运用合乎逻辑的方法在答案中寻找正确的结果。另一

种是反向因果推理，题干给出了推理的结果，但理由不充分

，需要在答案中寻找一个与题干结论有密切因果联系的理由



补充进去，以构成一个严密的逻辑推理。 例：针对某种溃疡

，传统疗法可在6个月内将44%的患者的溃疡完全治愈。针对

这种溃疡的一种新疗法在6个月试验中使治疗的80%的溃疡取

得了明显改善，61%的溃疡得到了痊愈。由于该试验只治疗

了那些病情比较严重的溃疡，因此这种新疗法显然在疗效方

面比传统疗法更显著。 为更好的对比两种疗法的效果，还需

要补充的证据是：（2005年中央甲类真题） A．这两种疗法

使用的方法有何不同 B．这两种疗法的使用成本是否存在很

大差别 C．在6个月中以传统疗法治疗的该种溃疡的患者中，

有多大比例取得了明显改善 D．在参加6个月的新疗法试验的

患者中，有多大比例的人对康复的比例不满意 正确答案C。 

解析：本题让补充比较两种疗法的效果的证据，属于反向因

果推理型题目，可以采用因果关系法求解。从问题出发我们

看题干，传统疗法6个月治愈溃疡患者44%；新疗法6个月80%

明显改善，61%治愈。结论是新疗法比传统疗法在疗效方面

更显著；而要比较两者的疗效，是要比较二者的改善比例和

治愈患者的比例，二者都有治愈情况，还应比较二者的明显

改善比例情况。看选项，A、B、D都不是说二种方法的疗效

情况，只有C增加后能说明二者的疗效，所以选择C。 100Test
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